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Jelen találmány aeroplan-rendszerü re- | 
pülő gépekre vonatkozik és célját ezen gé-
pek oldalirányú egyensúlyának javítása 
képezi. Ez a kiegyensúlyozás a gép jobb 
és bal oldalán alkalmazott szárnyak által 
történik, melyek különböző szögek alatt ál-
líthatók be; ezenfelül e gépen oly fölületek 
vannak elrendezve, melyeknek a haladással 
szemben kifejtett ellenállása a vízszintes 
szárnyakkal egyidejűleg beállítható. 

A gép vízszintes síkokból áll, melyeknek 
oldalsó szárnyai elmozgathatok; az ellen-
állások a gép jobb és bal oldalán vannak 
elrendezve és a jobb és bal oldalon levő 
szárnyak előrehaladásával szemben kifej-
tett ellenállást módosítiák. 

Az oldalirányú egyensúly szabályozására 
azon hajtási szöget, melyet az atmoszférá-
ban a vízszintes fölületek az előrehaladás 
irányával bezárnak, a lesülyedés oldalán 
növeljük, a fölemelkedő oldalon pedig csök-
kentjük. A hajlási szög ezen beállítása 
nemcsak a vízszintes egyensúlyt, hanem min-
den szárnynál az előrehaladás ellen kifej-
tett ellenállást is megváltoztatja, minek 
folytán az a szárny, melynek ellenállása 
növekedett, azaz a megnövekedett hajlási 
szöggel beállított szárny lassabban, a kisebb 
hajlási szöggel bíró, kisebb ellenállásra ta-

láló szárny pedig gyorsabban mozog. Az 
utóbbi szárny tehát fölemelkedni és a kí-
vánt hatást lerontani törekszik. 

Ezen másodlagos mozgások ellensúlyozá-
sára a gép közepétől jobbra és balra szabá-
lyozható ellenállásokat alkalmazunk, melyek 
azon szárny oldalán, mely gyorsabban mo-
zog, a haladással szemben ellenállást fej-
tenek ki úgy, hogy a két hatás egymást 
kiegyenlíti és a két szárny egyenlő gyor-
sasággal mozog. 

A mellékelt rajzon a találmány tárgyá-
nak egy foganatosítási példáját az 

1. ábrán távlati képben, a 
2. ábrán pedig a fölső sík alatt vett víz-

szintes metszetben tüntettük fel, a 
3—5. ábrán a beállító szerkezet részle-

teit mutatjuk. 
A rajzon föltüntetett gép egymás fölött 

elrendezett és egymással összekötött két 
síkból áll, melyeknek oldalrészei (szárnyai) 
vízszintes tengelyek körül elfordulhatnak, 
ami által a síkok elcsavartatnak és a szár-
nyak hajlási szöge megváltozik. Az (1, 2) 
síkok összekötésére a merev (3) rudak szol-
gálnak, melyek végeiken univerzál- vagy 
más csuklók útján vannak rögzítve. Minden 
sík egy keret által van alkotva, melynek 
hosszabb oldala a gép repülésének irányára 
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merőleges. A keret fából, könnyű fémru-
dakból vagy más oly anyagból készül, mely 
a szükséges ellenálló képesség mellett haj 
lékony is. A két keret szövettel van bo-
rítva. Mindkét keret (bl) hátsó kereszt-
oldala egy középső részből és ehhez (b)-nél 
csuklósan csatlakozó két oldalrészből áll. 
A síkok elhajlítását a (4) kötél (2. ábra) 
eszközli, mely végein a fölső sík szárnyai-
nak mozgatható hátsó sarkaihoz van erő-
sítve és az alsó sík kerete által a kis (6) 
csapágyak útján tartott (5) vezetékeken ha-
lad át. 

Ezen vezetékek között a (4) kötél jobb 
vagy bal oldalán a (8a) segédkötéllel lehet 
ellátva, mely a (4a) vezető korongon át a 
(8) tengelyre erősített (7) dobhoz van ve-
zetve. A (8) tengely az alsó síkra erősített 
(9) csapágyakban van ágyazva. A (7) dob a 
(10) nyúlvánnyal és a (22) sugár mentén 
felhasított fék gyanánt működő (11) gyű-
rűvel van ellátva, mely a dobnak a tengely 
körül való forgását meggátolja. A (23) 
nyúlványokon elhaladó (12) szorítócsavar a 
tengelyre kifejtett súrlódást szabályozza. 

A második (13) kötél végei az alsó szár-
nyakhoz vannak erősítve; a kötél a fölső 
sík (14) vezetékein halad át. A (10) nyúl-
vány, illetve fogantyú egyetlen előmozdí-
tása a két kötél segély évé r a két sík jobb 
és bal sarkait csavarirányban elforgatja, mi-
nek folytán azok hajlási szöge megváltozik. 
A hajlási szögek szabályozása által a gép 
oldalirányú egyensúlya fenntartható, mi 
mellett a nagyobb szögben álló oldal föl-
emelkedni, a másik oldal pedig lesülyedni 
törekszik. 

Ez az oldalirányú kiegyensúlyozás töké-
letes volna, ha egy másodlagos tünemény 
fellépte a gép járását meg nem zavarná. 
Az aeroplán azon oldala ugyanis, melynek 
hajlási szöge növeltetett, a légkörnek na-
gyobb ellenálló fölületet nyújt, sebessége 
tehát csökken, míg a gép kisebb szögben 
álló oldala a mozgással szemben kisebb 
ellenállást képez, tehát gyorsabban halad. 
Hogy az ezáltal föllépő másodlagos mozgások 
elkerültessenek, a gép közepétől jobbra éá 
balra a szárnyak mozgásának ellenálló fö-

lületeket alkalmazuDk, melyek tetszőlegesen 
szabályozhatók. Ezáltal a gépnek kisebb 
hajlási szögben álló része további ellenál-
lásra talál, mely a jobb és bal szárny ha-
ladási ellenállásában föllépő különbséggel 
egyenlő, minek folytán az aeroplan két ol-
dala azonos haladási sebességre kényszerít-
tetik. 

Ezeu ellenállásokat célszerűen függőleges 
(15) falak alkotják, melyek mindegyike 
függőleges (16) tengelyekre vagy rudakra 
van erősítve. A tengelyek végei a síkok 
mellső részének közelében azok kereteibe 
vannak erősítve. Minden függőleges (15) 
fal alatt a tengelyen egy-egy (17) korong 
van alkalmazva, melyre a (18) kötél egyik 
vége van erősítve. A (18) kötél, melynek 
másik vége a gép másik végén levő meg-
felelő (15) fal (17) korongjára van erősítve, 
a falak elforgatása céljából vezérlő szerke-
zetekkel van ellátva. 

A (18) kötél mozgatása a (19a) vezető 
korongok és a (8) tengelyre erősített (19) 
dob segélyével történik; a dob a fogantyú-. 
nak használt (20) nyúlvánnyal és a(24)-nél 
fölhasított (21) fékgyűrűvel van ellátva, 
melyek a (7) dobbal és a (11) fékkel azo-
nosak. A (21) korong megszorítására a (25) 
nyúlványon áthaladó (26) csavar szolgál. A 
(20) nyúlvány célszerűen a (10) nyulvány-
nyal párhuzamos és annak közelében van 
elrendezve, hogy a (20, 10) nyúlványok egy 
kézzel, egyszerre legyenek működtethetők, 
ami által a (7, 19) dobok elforgatása is 
egyszerre történik. 

A (20) nyúlványnak egyik vagy másik 
értelemben való elmozgatása által a (18) 
kötél egyik oldalára húzóhatást fejtünk 
ki, míg a kötél másik fele meglazul; ezál-
tal a (15) falak egyike a megkívánt irány-
ban elmozgattatik, a repülés irányához ké-
pest ferdén áll be és a hozzátartozó másik 
(15) falat kényszeríti, hogy a gép haladási 
irányával párhuzamos rendes helyzetét ve-
gye föl. A (21) fék a falat ú j helyzetében 
addig tartja meg, a míg a (19) dobot ismé-
telten működtetjük, hogy a falat más hely-
zetbe vagy rendes helyzetébe hozzuk. 

A találmány tárgya nem szorítkozik a 
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leírt gép szabályozására és vízszintes egyen-
súlyának helyreállítására, mert pl. a leírt 
módon 3, 4 n síkkal bíró aeroplant 
is kiegyensúlyozhatunk. A találmány tárgya 
nem tisztán az aeroplanoknak oldalirányú 
kiegyensúlyozására vonatkozik, moly tartó 
síkjaik elcsavarásának és az oldalt elren-
dezett kormányok által történő irányításnak 
kombinációja által létesíthető, mert a talál-
mány tárgya általánosságban az említett 
repülő gépeknek a gép jobb és bal oldalán 
elrendezett, beállítható hajlásszögű fölüle-
tek, valamint az ugyanezen oldalakon elren-
dezett szabályozható ellenállások segélyé-
vel történő kiegyensúlyozása ; ezen ellenállá-
sok különösen a gép oldalrészeinek hala-
dási ellenállását módosítják, a nélkül, hogy 
a lebegést befolyásolnák. A találmány tárgya 
oly aeroplanoknál alkalmazható, melyeknél a 
síkok egészben vagy a síkok egy részének haj-
lásszöge a gép jobb és bal oldalán különböző 
értékeket vehet föl, ami az egyik oldalra kifej-
tett hatás vagy mindkét oldalra kifejtett 
ellentétes hatás által létesíthető. A szögek 
beállítása a leírt elcsavaráson kívül pl. még 
az egyik oldal szárnyainak felemelése és 
a másik oldalon levő szárnyak rögzítése, 
továbbá az egyik oldalon levő szárnyak föl-
emelése és a másik oldal szárnyainak egy-
idejű sülyesztése által eszközölhető, mi 
mellett ezen mozgások a haladás irányára 
merőlegesek vagy rézsútosak lehetnek. A 
szög változtatása esetleg csak egyes szárny-
részekrek, célszerűen a szárnyvégekre ter-
jedhet ki. 

Az oldalsó kormányok hasonlóképen a 
haladás irányára merőleges tengelyek kö-
rül elforgó fölületek által pótolhatók, melyek 
rendes körülmények között a tartó síkokra 
feküsznek és a gép azon oldalán, mely a 
szögek beállítása folytán kisebb hajlási 
szögben áll, fölemeltetnek. A kormányok 
helyett továbbá pl. a síkok rövidebb olda-
lai mentén elrendezett, hosszúkás fölületek 

is alkalmazhatók, melyeknek elmozgatására 
a síkokat összekötő legszélső függőleges 
rudakon elrendezett szögemelők szolgál-
hatnak. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Aeroplan-rendszerü repülő gép, azáltal 
jellemezve, hogy az oldalirányú egyen-
súly helyreállítása céljából a repülő gép 
jobb és bal oldalán beállítható hajlási 
szöggel bíró, elmozgatható fölületek és 
a gép ugyanazon oldalain szabályozható 
légellenállások vannak elrendezve. 

2. Az 1. igényben védett repülő gép foga-
natosítási alakja, jellemezve a gép jobb 
és bal oldalán elrendezett ellenállások 
által, melyek a szárnyak ellenállását 
csakis az előrehaladásnál szabályozzák 
és melyek a vízszintes fölületekkel egy-
szerre 'beállíthatók. 

3. Az 1. és 2. igényekben védett repülő gép 
foganatosítási alakja, azáltal jellemezve, 
hogy az ellenállások irányítható fölü-
letek által vannak képezve. 

4. Az 1—3. igényekben védett repülő gép 
foganatosítási alakja, azáltal jellemezve, 
hogy az ellenállások beállítására koron-
gokra erősített és a gép vezetője által 
beállítható dobra vezetett kötelek szol-
gálnak. 

5. A 4. igényben védett repülő gép fogana-
tosítási alakja, azáltal jellemezve, hogy 
a beállító kötelet vezető dob beállítása 
céljából egy nyúlvánnyal van ellátva, 
továbbá, hogy a dobnak rögzítésére egy 
fék van elrendezve. 

6. Az 1—5. igényekben védett repülő gép 
foganatosítási alakja, azáltal jellemezve, 
hogy az ellenálló fölületek szabályozá-
sára szolgáló nyúlvány a vízszintes fö-
lületeket kormányzó nyúlvány közelé-
ben van elrendezve úgy, hogy a két 
nyúlvány egy kézzel egyszerre vagy 
külön-külön is működtethető. 

(1 rajzlap melléklettel.) 
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